

鄭耀棠批反對派為入閘扮懵

硬推違法「公提」「黨提」另搞一套 籲顧大局拿勇氣商量

香港文匯報訊（兩會報道組 羅雅蘭、郭若溪）全國人大常委會委員長張德江早前在講話中，闡釋了中央對香港普選的一貫立場。港區全國人大代表、行政會議成員、工聯會榮譽會長鄭耀棠在接受本報專訪時表示，反對派明知「公民提名」和「政黨提名」都不符合基本法，但仍強行另搞一套以保證自己「入閘」，是在「詐傻扮懵」。他呼籲反對派正視現實，拿出勇氣，顧全大局坐下商量，不要剝奪港人一人一票選特首的權利。

張德江委員長在講話中，形容香港政改「賣假貨的人叫得最大聲」，鄭耀棠在接受本報專訪時指出，張德江委員長的言論已暗示反對派提出的「公民提名」和「政黨提名」不符合基本法，只是「未講出口」而已。他向本報逐一說明「公提」、「黨提」如何不符合基本法：「你說『政黨提名』，我不禁要問，香港哪來的政黨？誰是政黨？有人說民建聯、民主黨……大佬！有限公司來的！『政黨提名』都無法怎樣去界定政黨，咁就已經game over啦！」

鄭耀棠並強調，基本法只規定提名委員會是唯一合法提名機構，根本沒有所謂「公提」，並舉例說：「就如在一間公司內，你是否法人？唔係法人就請你坐開！」

「三軌」如「欽點」自保難受落

他說，本港是講法律的，指反對派其實也心知肚明，明白「公提」、「黨提」是基本法裡沒有的、是不合法的，但仍「詐傻扮懵」，明知不可行，仍炮製所謂「公提」、「黨提」的口號去「忽悠」本港市民。

被問及反對派口口聲聲指中央「篩選」，鄭耀棠指，特首選舉一定要有初選，就是選出精英放入「大水塘」，讓數百萬港人一人一票選出特首。他批評反對派拋出所謂「三軌」方案，就是要設計一種制度保證自己能「入閘」，簡直就是「欽點」，令人無法接受。

他反問道：「全世界有哪套民主的制度會保證一定要讓某一類人入閘？為什麼要保證讓反對派能入閘？點解唔設計一個制度保證工聯會入閘呢？」

地方政權必須愛國愛港

被問及反對派經常以愛國愛港如何定義來做文章，鄭耀棠強調，愛國愛港是必須的，由於本港選舉的本質是地方選舉，所以一定要認「祖宗」；作為地方政權，就一定要向一國表白自己的立場，這是最簡單的道理。他反問反對派：「為何咁有勇氣，理直氣壯地話自己是愛國愛港呢？難道是心中有鬼嗎？」

面對目前政改意見分歧，鄭耀棠直言，自己對2017達成普選是「審慎樂觀」的，但現時要反對派有很大的轉變是「睇唔到」的，因反對派內部亦欠缺一個強而有力的人物來「主持大局」，而個個都是「機會主義者」。

若無普選 反對派負全責

他批評，反對派多次拒絕出席中聯辦飯局，連「基本禮貌都冇」，若本港最終無法做到普選，反對派應負起全責，並憶述自己有一次在私人婚宴遇見鄭宇碩何俊仁等反對派中人，「他們着我同中央講，叫中央擇多啲誠意。我話：中央擺出誠意你又唔來（飯局），講到誠意，我同你去爭取，咁你哋敢唔敢明天宣布不去『佔中』呢？對方即時縮沙說：唔得！咁我哋（年輕人）咪走晒？」

勿勿剝奪港人選特首權

他又批評反對派拿着「佔中」這個噱頭，去吸引、蒙騙一些涉世未深的年輕人，是無 guts（勇氣）、無魄力，寧可投機、「博懵」，也不敢拿出誠意和中央對話。他呼籲反對派要拿出勇氣，顧全大局，不要剝奪港人一人一票選特首的權利。



鄭耀棠批評反對派強推違法「公民提名」和「政黨提名」保證自己「入閘」，是在「詐傻扮懵」。郭若溪 攝

持續搞激 港人「豆都有得食」

香港文匯報訊（兩會報道組 羅雅蘭、郭若溪）本港反對派策動連串侮辱內地訪港旅客的激進行動，鄭耀棠在訪問時估計，亞太經合組織財長會議由本港移師北京，與反對派的連串激進行動有關，倘反對派的激進行動持續不肯收斂，甚至「佔中」，本港聲譽將會大受打擊，港人「連鹹豆都有得食」。

港召開的亞太經合組織財長會議移師北京，完全與反對派的連串激進行動有關。他個人推測，特區政府在5月3日政改首輪諮詢結束後，會向中央提交有關諮詢意向的報告，今年8月人大常委會開會審議，預料會後會有較明確的方向，「以反對派的個性，人大份嘢就算寫得再好，他們還是會『佔中』」，倘會議9月在本港舉行，時間可謂「撞倒應」，屆時反對派肯定會鬧事：「中央怎會以一個國家的體面來讓反對派來玩嘢呢？」

引入「台獨」暴力損港福祉

反對派在政改問題上拒絕讓步，更聲言要「佔中」，鄭耀棠在接受本報訪問時批評，「佔中」主事者早前向「台獨」偷師，又到泰國觀摩街頭運動，是企圖將「台獨」和暴力政治引入本港，損害港人福祉。

他直言，本港社會比較敏感，「（國務院總理李克強在政府工作報告中）連寫少咗（『港人治港』、高度自治）8個字都嘍咗幾日」，一定承受不了「佔中」帶來的衝擊。

被問及本港近期連串針對內地旅客的激進行動，中央會否因此全部收回對本港派的「糖」時，鄭耀棠表示，中央不會因小部分人搞事而犧牲港人整體利益，但若行動持續，基於考慮赴港內地遊客的安全，國家旅遊部門不排除會對本港發出旅遊警告，屆時本港旅遊業聲譽將會大受打擊，港人「連鹹豆都有得食」：「要掃就去立法會掃（黃）啦（指民主黨立法會議員何俊仁早前在會議期間看靚照一事）！」

APEC財會轉場料關「佔中」

鄭耀棠認為，中央決定將原訂今年9月在本

預視巨大渴求 中央穩推民主

香港文匯報訊（兩會報道組 羅雅蘭、郭若溪）反對派整天要求普選要一步到位，當年有份參與基本法起草工作的鄭耀棠在訪問中表示，本港社會在回歸後釋放出對民主的巨大渴求，希望盡快實現民主，當年中央已預想到這種渴求，並訂明發展民主政制必須循序漸進，力求穩陣，以免操之過急，帶來嚴重的後果。

殖民統治港無民主可言

鄭耀棠解釋，本港經過百多年的殖民統治，港人在回歸前根本不知民主是何物，即使是上世紀八九十年代草擬了基本法，了解民主的港人也甚少，「就算是當時社會活躍人士對民主的概念也是很模糊的」。

他稱經歷長期的政治壓迫和政治剝奪，本港毫無民主可言，社會在回歸後，就釋放出一種對民主強大渴求的能量，希望能盡快實現民主。

他續說，在當年制訂基本法，中央是預想到市民有這種訴求的，故在條文中訂明發展民主政制必須循序漸進，提醒市民要一步步發展民主，不能一步登天。

操之過急欠準備極危險

鄭耀棠強調，本港首次迎接普選，選舉的程序如何，過程中會出現甚麼問題，都是未知數，故必須「托住籬笆吊頸」，一

步步來，才夠穩陣。「發展民主如操之過急，選舉措施和人的意識都缺乏充分準備，會很危險！」

他指出，本港的民主不是港人「流血犧牲」爭回來的，是中央「講到明」主動賦予本港，港人毋須心急；事實上，西方民主也是經過數百年漫長的發展和演變而來，而且仍一直在演變。「英美民主是否終極的民主？我不認為是！」

批反對派「國際標準」拋人

被問及反對派聲稱本港普選須套用「國際標準」，鄭耀棠反駁指，基本法第三十九條清楚列明，有關的國際公約「適用於香港的有關規定繼續有效，通過香港特別行政區的法律予以實施」，即並非所有公約條文均適合本港。他批評，目前英美等國也是選擇性地接受國際公約的內容，本港反對派把別人不敢用的「夾硬」歷來本港用，用所謂的「國際標準」來「拋棄」港人，實居心叵測。

灣仔區會大比數挺依法普選

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）灣仔區議會昨日以11票支持、2票反對，大比數通過支持政府依法落實特首普選、反對「佔中」的動議。發言議員普遍認為，特首普選必須根據基本法推進，而非「從白紙開始」，甚至天馬行空，試圖打破及拉倒基本法賦予提名委員會的實質提名，否則只會衍生無謂的爭拗，不利落實普選。

灣仔區議會昨日舉行會議，邀請政制及內地事務局局長譚志源介紹政府的政制發展諮詢文件。

會上，獨立黃宏泰提出動議，並獲10名議員聯署和議，「灣仔區議會支持根據基本法落實普選行政長官，於2017年選出愛國愛港人士擔任行政長官以帶領本港發展。本會呼籲灣仔區及全港市民就政制發展積極討論及提出務實可行的意見，讓本港政制得以向前邁進。本會反對提出如公民提名等不符合基本法的方案以及所有暴力、違法或破壞社會的行為」。



灣仔區議會大比數通過支持政府依法落實特首普選的動議。梁祖堯 攝

違基本法天馬行空唯時間

黃宏泰在發言時指出，港人盼望本港如期落實普選，不想落空再等待至2047年，促請大家不要剝奪港人的普選機會：「大家不按基本法而天馬行空，這是浪費時間，甚至有人鼓吹『和平佔中』，根本就是糖衣毒藥。試問怎會有『斯文處打』？」

副主席、獨立吳錦濤在發言時提出，中央多次表明真心誠意盼望本港實現普選，目前最重要是增加提委會代表性。

民建聯鄭琴淵指出，本港是特別行政區，並無政制的最終決定權，應該按本港實際情況，循序漸進推動政制發展。她認同提委會須具廣泛代表性，但一定要合法落實普選。

應聚焦完善提委會四界別

民建聯鍾嘉敏指出，本港是個守法律城市，期望大家依法讓政制向前走，「大家擔心提委會代表性，應聚焦討論是否完善四大界別，不是打破及拉倒提名委員會，衍生無謂爭拗」。

民建聯李均頌說，本港普選定依法辦事，按照基本法及人大決定進行，而候選人亦必須愛國愛港，而「公民提名」及「政黨提名」均違反法律框架。她期望各界能夠尊重法治務實討論。

新民黨黃楚峰直言，選舉委員會沿用四大界別多年，有效確保各階層利益，擔心備重新討論提委會組成，「從白紙開始」，最終難以短時間取得共識。他又建議增加界別分組及選民基礎，包括民選區議會界別等，全面提升提委會的認受性。

獨立伍婉婷指出，社會各界仍然寄望本港如期落實普選，及認同要增加提委會界別及人數，特別是基層代表，但她認為不應過於膨脹及排除其他專業的界別，又期望政府懷著勇氣走政改路。

自由黨龍朝輝則指，雖然有意見質疑提委會成分不足代表全港市民，但過往有效運行了數屆特首選舉，再者提名程序不可脫離提委會框架，而「公民提名」不符合基本法規定。

最後，灣仔區議會以11票支持、2票反對，大比數通過支持政府依法落實特首普選、反對「佔中」的動議。

局長與白韻榮「說愛」：選特首要言行「示愛」

全國人大常委會委員長張德江日前再次重申，特首必須由愛國愛港者擔任。在昨日灣仔區議會會議上，政制及內地事務局局長譚志源與聲稱「愛」是自由意志、難以界定的獨立議員白韻榮舌劍唇槍。譚志源強調，參選者須以言行及表現向提委會及選民證明自己「愛國愛港」，這是可以根據主觀判斷及客觀驗證的。

白韻榮在昨日會上稱，在愛國愛港的要求中，「愛」是自由意志，難以用客觀標準界定，「愛國愛港是普選行政長官的重要條件，但愛是自由意志。我可以約譚志源明日開會，但我不可能明天愛上你！」

獨立議員黃宏泰在發言時則指，「愛」的確難以劃分，但「不愛」就相對容易發現：「有人愛得含蓄，有人愛得熱情，但愛是絕對不會以行動令香港經濟大倒退，破壞社會！」

譚志源：愛國愛港可客觀驗證

譚志源在回應時指出，政府不能以法律形式定義何謂愛國愛港，但從現行基



白韻榮與譚志源討論何謂愛國愛港，她似乎更「愛」靚，在會上不忘整理頭飾。梁祖堯 攝

本法對行政長官的履行職責要求，說明愛國愛港者方能履職，「這是必然期望，但不能夠以法律規定。這是不需要、不可能，技術上亦不可行」。

他認為，所有參選者都要以言行及表現，向提委會及選民證明自己「愛國愛港」，中央再根據其標準決定是否任命，「意即根據主觀判斷、客觀驗證」。

譚志源笑言：「這當然不是你講『愛國愛港』就愛國愛港。正如白姐姐（白韻榮）昨日在節目所講：愛一個人要由言行表明，比如過時過節不送花就不是愛。這些均可透過行為、言語、過往行為為證明。」

香港文匯報記者 鄭治祖

盧瑞安籲建制派團結反「佔中」

香港文匯報訊（兩會報道組 陳嘉洛）正在北京出席「兩會」的港區全國人大代表盧瑞安昨日表示，全國人大常委會委員長張德江日前向港區人代、政協發表有關普選的言論，已表明了中央在政改問題上的底線。他促請反對派不要再裝糊塗，並呼籲建制派團結一致，同心同德，反對違法的「佔領中環」，以免本港陷入萬劫不復境地。

普選勿損國家安全發展

盧瑞安昨日表示，張德江委員長在日前講話中，表明了中央在政改問題上的底線，「一個立場、三個符合」的總結是非常清楚的；本港與內地關係密不可分，普選制度不能損害國家安全和發展。「香港是中華人民共和國的一個特別行政區，不是獨立實體。」

他批評，本港反對派發起違法「佔中」，直指「佔中」一旦成事，本港一定出亂子，「香港唔可以亂，如果亂的話，香港再翻唔到身」。他指目前本港已經出現了亂象，包括激進反對派強衝軍營、反對個人經等，表示這些都不是一般普選市民的行為，而是懷有政治目的、別有用心者所為，企圖令兩地關係倒退。

他直言，現在有些港人不敢出聲，「一講嘢就被人口筆筆伐」，造成寒蟬效應，這問題必須正視。他又認為當年「台獨」的形成，就是因為大家一開始掉以輕心之故，倘這樣的政治生態持續，將令本港永無寧日，呼籲特區政府必須對非法行為嚴格執法。

促反對派勿危害下一代

盧瑞安相信，倘要令政改通過，必須大家有商量，但目前的问题是雙方欠缺互信，反對派更以「佔中」相威脅。他促請反對派看清形勢，不要再似是而非裝糊塗，本港已經有普選時間表和路線圖，「有幾多應先擺入袋」，不能再不着邊際，特別是「佔中」的發起人，不應做危害下一代的事。

他指出，國家改革開放以來，經過30多年的發展，才有今日的成就，很多問題不是一日之內可以解決的，必須循序漸進。他認為本港市民要「站得高、看得遠」看清楚問題，反對派可以對國家、對本港提出自己的意見，但不能做損害國家利益的事情，「國家發展這麼快，香港倘繼續爭拗下去，只是自尋末路，被其他競爭對手超越，對唔住下一代」。

盧瑞安呼籲建制派團結一致，「在歷史關頭，小問題可以放開，同心同德」，否則本港將會「萬劫不復」。他又說，本港很多人不懂中國歷史，沒有國家觀念，「以為所有東西都是天上掉下來的」，故建議特區政府重設中國歷史必修科。